



# 草原铁骑 沙场建功

张鑫华

在波澜壮阔的解放战争中，有一支由蒙、汉、回、满、达斡尔等民族指战员组成的骑兵部队，驰骋在辽阔草原和白山黑水之间。这支英雄部队在战役侦察、攻占阵地、阻击突围、追击作战和千里剿匪等任务中，灵活机动、屡立战功，成为让敌人闻风丧胆的“草原铁骑”。



1950年，内蒙古军区骑兵部队骑马进京参加国庆阅兵典礼，接受党和人民的检阅

## A 草原诞生红色骑兵

抗日战争胜利后，饱受民族压迫和战争之苦的内蒙古草原人民同全国各族人民一样，渴望和平、民主、平等和民族繁荣早日到来。但国民党统治集团为独占抗战胜利果实，在美国政府的支持下不顾人民要求，发动全面内战，悍然向解放区大举进攻。抗战后期一直在河套地区避战的傅作义部队此时驱兵东进，抢占了内蒙古大片解放区。

为粉碎国民党反动派的阴谋，按照中共中央“成立维护群众利益的少数民族自己的军队”的指示，1945年11月，八路军绥蒙军区先后改编了3支起义的伪蒙军和国民党军队，成立了内蒙古人民自卫军第1、第2、第3支队。随后，在乌兰夫、姚喆、苏谦益等人领导下，以内蒙古人民自卫军3个支队和分散活动的几支游击队为基础，吸收一批翻身农牧民和青年学生，以绥蒙军区和延安民族学院派来的两批干部为骨干，组建了700多人的内蒙古人民自卫军骑兵独立旅，以保卫解放区。

这支隶属于内蒙古自治运动联合会的部队，以八路军为榜样，遵循革命军队的宗旨，明确它是中国共产党领导的人民军队，在部队建立了中国共产党的组织，旅、团建立政治机关，连队设立政治指导员。

## B 驰骋沙场屡建奇功

1948年秋，党中央根据全国解放战争形势的发展，把战略决战的方向首先指向东北战场。

辽沈战役前夕，内蒙古人民解放军骑兵第1、第2师按照东北野战军指示，先后挺进铁岭、沈阳、新民、彰武地区，执行掩护主力和开辟新区的任务。3月至8月，骑兵第2师奉命在彰武封锁新民和沈阳之敌。8月，骑兵第1师接替第2师，继续封锁和围困新民与沈阳之敌。骑兵指战员发挥快速机动的优势，在广阔的正面地域，对小股敌人给予沉重打击，胜利完成任务，保护了新解放区地方干部开展工作和群众生产，受到东北军区嘉奖。

9月，辽沈战役打响后，中央军委、毛主席在关于辽沈战役的指示电文中，非常重视发挥内蒙古人民解放军骑兵第1、第2师的作用，要求根据战局的发展，适时将其调整部署在适合骑兵作战的地域。当时，蒋介石错误估计形势，在锦州守敌被歼的情况下，仍命廖耀湘“西进兵团”继续向锦州攻击前进，企图与锦西北援之敌南北夹击，重占锦州，打开向关内撤退的通道。为巩固和扩大战果，中央军委和毛主席部署了规模空前的辽西围歼战，骑兵第1师配属东北野战军第10纵队，执行战役侦察和阻击西进增援锦州的国民党廖耀湘兵团的任务。整个战役中，内蒙古人民解放军骑兵师充分发挥快速、勇猛、灵活、机动的特

草原上数以千计的年轻人，热烈响应中国共产党的号召，牵着自己的马，带着自己的枪，义无反顾地加入内蒙古人民自卫军行列中。

随着形势的发展，1946年1月16日，东蒙古人民政府成立，先后在兴安盟、哲里木盟、昭乌达盟成立了东蒙古自治军骑兵第1、第2、第4师。4月3日，内蒙古自治运动联合会和东蒙古人民政府代表举行内蒙古自治运动统一会议，结束了内蒙古东西部数百年分割的历史，使内蒙古人民走上中国共产党领导的人民革命之路。会议之后，东蒙古自治军骑兵第1、第2、第4师改编为内蒙古人民自卫军兴安盟骑兵第1、第2、第4师。

内蒙古人民自卫军自诞生之日起，在中国共产党的领导下，经过新式整军运动，大大提高了指战员的政治觉悟和部队战斗力。从此，这支红色骑兵在硝烟战火中不断成长壮大，成为纵横东北、华北、西北战场的沙场铁骑。

1948年1月，内蒙古人民自卫军改称内蒙古人民解放军，乌兰夫任司令员兼政治委员。1949年5月又改称中国人民解放军内蒙古军区，乌兰夫任司令员兼政治委员，归东北军区领导。

点，驰骋在柳河以西、大虎山以东、大新民屯以南、腾鳌堡以北的辽阔地域，多次与敌交战，确保了主阵地安全。

胡家窝铺阻击战，是骑兵第1师史上最壮烈的一次阵地战。10月23日凌晨3时，敌第207师第3旅在重炮和飞机掩护下，向骑兵第1师第1团防御阵地发起进攻。面对五六倍于己的敌人，第1团指战员依托简陋工事，誓死坚守阵地，打退敌人多次进攻，直至进行白刃战。骑兵第1团就这样顽强坚守阵地7小时，毙伤敌数百名，有65名同志英勇牺牲，最终胜利完成了阻击任务。

内蒙古人民解放军骑兵第2师于9月初奉命开赴长春前线，在黑林子镇阻击长春向沈阳和辽西方向逃窜之敌。长春解放后，他们又挥师南下，奉命围歼在法库以南地区窜扰的敌一骑兵团。之后，骑兵第2师在辽河北岸将逃窜之敌第196师运输团一个营歼灭，缴获其全部武器和辎重，而后奉命继续向沈阳方向追击。

在辽沈战役52天战斗中，内蒙古人民解放军骑兵第1、第2师始终配合东北野战军战斗在最前线，胜利完成了任务。11月，骑兵第11、第16师参加了平津战役，配合华北野战军在张家口一线作战，担负堵击西逃北窜之敌任务，先后解放了张北、宝昌、商都、化德等8个县，配合主力部队解放张家口，为平津战役的胜利作出了贡献。

## C 转战千里剿匪安民

1948年12月初，祖国北疆一派银装素裹，但草原各族人民的心情像乌云压顶一样沉重。8日，中共察哈尔盟工委代理书记肖诚、盟长苏剑啸等27人参加完会议，返回途中，在锡林郭勒盟阿巴嘎旗沙布尔台遭到胡图林嘎匪部200多人伏击，肖诚、苏剑啸等18人壮烈牺牲。匪患成了内蒙古新生人民政权的最大威胁。

辽沈战役之后，国民党蒙骑第1旅苏和巴特儿部3000余人逃窜到内蒙古，与当地土匪合股，公然与人民为敌。这些土匪烧杀抢掠，无恶不作，先后有数百名蒙汉各族干部和牧民群众惨遭杀害。

为彻底肃清残匪，巩固解放区和人民政权，1948年12月，内蒙古人民解放军副司令员王再天指挥骑兵第1、第10师和警卫团，在锡察盟展开剿匪斗争。经过数十次战斗，匪徒遭受了沉重打击。但是，长期活动在锡林郭勒草原的惯匪胡图林嘎，与被人民解放军追得狼狽逃窜的另一股土匪合伙，继续为非作歹。内蒙古军区于1949年5月17日下达命令：“集中力量，在短时间内消灭胡图林嘎匪。”

1949年5月下旬，内蒙古军区骑兵第1师第2团和军区警卫团一部从喇嘛库伦出发，向胡图林嘎经常出没的中蒙边境追击。他们从抓获的土匪侦察员和当地牧民口中，得知匪首胡图林嘎及所部的行踪。6月5日，骑兵指战员在额木图烈恩地区将土匪包围，经过4个小时激烈战斗，毙伤土匪20多人，俘虏300多人，生擒胡图林嘎，缴获其所有马匹、弹药等装备。

在蒙汉各族人民的支援下，内蒙古军区剿匪部队经过两年的艰苦作战，共消灭土匪数千人，缴获战马3100多匹，彻底消除了横行草原的匪患，巩固了解放区和新生的人民政权，保护了草原人民的生命财产安全。从兴安岭到贺兰山，从呼伦湖到居延海，千里草原呈现出一派太平景象，各族人民过上了安居乐业的生活。

新中国成立后，内蒙古军区骑兵部队积极保家卫国，有2个团编为步兵参加抗美援朝战争。为解决志愿军运输弹药物资骡马不足的问题，骑兵指战员把自己心爱的战马一批批送上驶往朝鲜前线的列车，又为朝鲜战场调教、运送了数千匹适合战场需要的马匹。

人民没有忘记这支红色英雄部队。1950年、1953年和1954年，内蒙古军区骑兵部队先后3次骑马进京，光荣参加国庆阅兵典礼，接受党和人民的检阅。

如今，随着战争方式的变革和我军装备建设的跃升，骑兵部队历经几次裁军，逐渐退出历史舞台。昔日战马嘶鸣、喊杀震天的壮阔场景永载史册，骑兵指战员骁勇善战、征战沙场的大无畏精神，也将永远被人民铭记。

据《解放军报》

## 胡适的“孤本”

的海内孤本脂批本《红楼梦》：“稀世之宝，未知先生肯以道义之交不吝借我一用否？”

信寄出后，周汝昌忐忑不安，毕竟他和胡适素昧平生，怎能提出如此多的要求，且又向对方借“海内孤本”，更属不情之请。倘若胡适一口回绝，也是意料之中的事情。

然而不久，胡适主动约见周汝昌，肯定了他所取得的成绩，也委婉地指出，做学问要虚心求证，不宜固执己见。最后鼓励他将考证《红楼梦》的工作继续下去，并慷慨答应借出价值连城的脂批本。

1937年冬，在北京燕大读书的周汝昌，根据他四哥的建议，在燕大图书馆查阅了敦敏的《懋斋诗钞》，并写了一篇考证小文，发表在《天津民国日报》的“图书”副刊上。胡适读了这篇小品，给寂寂无名的周汝昌写了封信，信中颇多肯定、鼓励和赞赏。这封信使周汝昌喜出望外，此时他正钻研红学，便进一步向胡适求助。

研究《红楼梦》要翻阅参考大量的稀缺而珍贵的书籍和资料。周汝昌作为一名在校学生，查阅这些书，谈何容易，于是又写信给胡适，恳请他“汲引”，向胡适借阅他所藏

对此，周汝昌无比感激。由于脂批本《红楼梦》非常珍贵，且纸张已有些黄脆，周汝昌怕损坏不敢多翻，于是决定录一个副本。但由于当时正值暑假他住在乡下，时间紧迫，来不及请示胡适，只得“先斩后奏”了。开学后他给胡适写了一封“请罪”信。胡适收到信后，没有怪罪周汝昌的冒昧行为，反而很高兴，在回信中对他的做法作了夸赞。

最终，周汝昌成为继胡适等诸先生之后，新中国红学研究第一人，考证派主力和集大成者，被誉为当代“红学泰斗”。

崔鹤同 据《人民政协报》